






Chceme lidem více přiblížit nabídku potravin
vyráběných přímo v našem kraji 

Radní Zlínského kraje pro životní prostředí a zemědělství RENATA PRCHLÍKOVÁ se věnuje klíčovým 
tématům, jako jsou ochrana přírody, odpadové hospodářství, protipovodňová opatření nebo podpora 
místních zemědělců a potravinářů. V rozhovoru pro Magazín21 přibližuje aktuální výzvy, které kraj řeší, 
i jeho nové projekty a plány. Jaké kroky hejtmanství podniká v ochraně proti velké vodě? Jak podporuje 
recyklaci odpadů? A jaké jsou jeho další hlavní priority? Odpovědi na tyto i další otázky najdete 
na následující straně.
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Paní radní, zodpovídáte 
za životní prostředí 
a zemědělství. 
Co považujete 
za nejpalčivější témata, 
která je potřeba v těchto 
oblastech řešit?
	 V současnosti se intenziv-
ně zabýváme problematikou 
hospodaření s vodou v krajině, 
je potřeba se připravit na do-
pady klimatických změn. Loni 
nás potrápily povodně a těm se 
nyní intenzivně věnujeme, ale 
může nás zasáhnout i sucho 
a vyšší teploty. Velkou pozor-
nost bych proto chtěla věnovat 
osvětové činnosti a zvýšení in-
formovanosti všech generací, 
a to nejen v oblasti hospodaře-
ní s vodou v krajině, ale i ochra-
ny přírody, nakládání s odpady 
a  předcházení jejich vzniku 
nebo i ochrany ovzduší. Chci 
také posílit vztah obyvatel na-
šeho kraje k výrobkům zdejších 
zemědělců a producentů.

Jak toho chcete 
dosáhnout? 
	 Důležité je podporovat 
a  motivovat organizátory far-
mářských trhů a provozovatele 
obchodů, které prodávají lokál-
ní potraviny, a obecně rozšiřo-
vat informovanost spotřebitelů 
o možnostech nákupu kvalit-
ních produktů přímo od zdej-
ších farmářů a výrobců. Chtěli 
bychom proto vytvořit interak-
tivní mapu, která by nakupu-
jícím pomohla zorientovat se 
v nabídce místních producentů.

Krátce po svém uvedení 
do funkce jste na 
krajském úřadě jednala se 
zástupci agrárních komor. 
O čem jste spolu hovořili? 
	 Diskutovali jsme například 
o aktuálních výzvách, kterým 
čelí zemědělci, jako jsou kli-
matické změny, cenové tla-
ky na komodity, uplatňování 
nových opatření ve vztahu 
k  erozi půdy. Zároveň jsme se 
věnovali otázkám podpory ze-
mědělců z národních zdrojů 
a dotací z evropských fondů, 
které by mohly pomoci mo-
dernizovat zemědělské tech-
nologie a zlepšit efektivitu 
výroby. Zemědělci rovněž při 
našich rozhovorech poukázali 
na obrovskou administrativní 
zátěž ze strany státu.

Přesuňme se teď 
do oblasti životního 
prostředí. Kraj spolu 
s obcemi, které byly 
vloni nejvíce zasaženy 
povodněmi, založil 
pracovní skupinu 
zaměřenou na 

protipovodňová opatření. 
Čeho konkrétně chcete 
dosáhnout?
	 Pracovní skupina je zamě-
řena na řešení protipovodňové 
ochrany v území Mikroregionu 
Žídelná, významně postiže-
ného loňskými povodněmi. 
Zabývat se bude hledáním sla-
bých míst v protipovodňové 
ochraně obcí. Chceme nechat 
zpracovat studii, která bude 
celé území analyzovat ve vzta-
hu k odtokovým poměrům, 
a následně budeme hledat ta-
ková opatření, která sníží rizika 
v  území. To nebude jednodu-
ché, protože každá povodeň je 
jiná a nikdy nemůžeme zcela 
předejít škodám. Některá ře-
šení mohou narazit i na vlast-
nické vztahy a náročné bude 
najít finanční prostředky na 
případné investice. Věřím ale, 
že se nám díky společné sna-
ze podaří posílit připravenost 
území na velkou vodu. Výsled-
ky činnosti této pracovní sku-
piny pak můžeme aplikovat na 
další místa v našem kraji.

V roce 2030 má začít 
platit zákaz skládkování 
komunálního odpadu. 
Jaké kroky plánuje kraj 
pro snižování produkce 
odpadu?
	 Kraj není podle zákona pů-
vodcem komunálních odpadů, 
ale jsme připraveni pomoci 
obcím i společnostem, které 
odborně nakládání s těmito 
odpady zajišťují, hledat op-
timální řešení. Dlouhodobě 
podporujeme vzdělávání a in-
formovanost o problematice 
třídění odpadů a předcházení 
jejich vzniku. Ve spolupráci 
s autorizovanou obalovou spo-
lečností EKO-KOM zajišťujeme 

exkurze zejména pro školy do 
zařízení, kde se děti a mládež 
seznámí s nakládáním s ko-
munálními odpady. Vidět zde 
mohou nejen třídění odpadů 
z barevných kontejnerů na tří-
dicí lince, ale i směsné odpady 
a jejich složení, a díky tomu si 
uvědomit, kolik využitelných 
odpadů, a dokonce i potravin 
lidé stále ještě odkládají do 
černých popelnic.

Podporuje nějak kraj 
recyklaci odpadů?
	 Ano, pro menší obce vy-
hlašujeme dotační titul, ze 
kterého finančně podporuje-
me nákup mobiliáře, vybavení 
sportovišť a hřišť nebo úpravu 
stání pro kontejnery na sepa-
rovaný odpad, kdy podmínkou 
je využití výrobků z recyklova-
ných odpadů. Obce tuto mož-
nost vítají a každoročně žádají 
prostředky na zakoupení lavi-
ček, odpadkových košů, úpra-
vu míst na tříděný odpad nebo 
i dopadové plochy na hřištích, 
rekonstrukci tribun na sporto-
vištích a podobně. Chtěla bych 
se nyní zaměřit i na organizaci 
větší osvětové akce, na které 
by se zájemci seznámili ne-
jen s recyklovanými výrobky, 
ale i s technickými možnostmi 
a  inovacemi v oblasti recykla-
ce různých druhů odpadu.

Co patří k vašim prioritám 
v ochraně přírody 
a krajiny?
	 Budeme jednak pokračo-
vat v krajském dotačním pro-
gramu, ze kterého pomáháme 
financovat nejrůznější ekolo-
gické aktivity, a oslovila jsem už 
také několik škol a  nabídla jim 
pomoc s praktickými ukázka-
mi a přednáškami odborníků 

na ochranu přírody. Včetně ko-
legů z krajského odboru život-
ního prostředí, kteří zajištují 
péči o chráněná území a  jsou 
autory krajem v ydávaných 
publikací, jež představují pří-
rodní krásy našeho regionu. 
Pro veřejnost připravujeme 
speciální web ochrany přírody, 
kde bude možné vyhledat si 
základní informace o každém 
z  našich chráněných území, 
a to i v terénu, kde budou umís-
těny QR kódy, prostřednictvím 
kterých se zájemci dozvědí, 
co je zde předmětem ochra-
ny. Posilujeme rovněž spolu-
práci se záchrannými stani-
cemi volně žijících živočichů 
v Buchlovicích a Bartošovicích. 
Ty přispívají nejen k  navracení 
mnohdy i  vzácných živočichů 
zpět do přírody, ale nabízejí 
také exkurze pro školy. 

Jaké další projekty 
nebo nápady byste ráda 
prosadila?
	 Pro mě je srdeční záleži-
tostí spolupráce se včelaři. 
Jeden náš projekt přeshraniční 
spolupráce našich včelařů se 
slovenskými už běží a jedná-
me o dalších společných ak-
tivitách. Chtěla bych ale pod-
pořit i činnost dalších spolků, 
například spolupráci rybářů 
nebo myslivců se školami, kte-
ré mohou pomoci zapojit děti 
do práce zájmových spolků. 
Tak se nám podaří vychovat 
další generaci vzdělaných lidí 
se vztahem k přírodě i spol-
kové činnosti. S mojí kolegyní 
Jindrou Mikuláštíkovou, kraj-
skou radní pro školství, bude-
me hledat možnosti, jak do 
praktické činnosti v oblasti 
životního prostředí zapojit co 
nejvíce dětí a studentů. ⬛

↑ 	� DIALOG SE ZEMĚDĚLCI. Na konci února zavítala radní Renata Prchlíková společně 
s hejtmanem Radimem Holišem do Agrodružstva Morkovice, kde je předseda Josef Uchytil 
(vlevo) seznámil s aktuálními problémy zemědělců. 
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Ty podle něj zvýhodňují malé 
farmáře a způsobují tak nerov-
nováhu na trhu. S aktuálními 
problémy zemědělců sezná-
mil i hejtmana Zlínského kraje 
a předsedu Asociace krajů ČR 
Radima Holiše, krajskou radní 
pro zemědělství Renatu Prch-
líkovou a poslankyni Margitu 
Balaštíkovou, členku sněmov-
ního zemědělského výboru.
	 Družstvo v Morkovicích 
má 840 členů, skládá se tedy 
z mnoha malých vlastníků, 

přesto je řazeno mezi střed-
ní až větší zemědělské pod-
niky. „Dařilo se nám dobře, 
ale velké podniky jsou nyní 
odstaveny od dotací a dopa-
dají na ně mnohá regulativ-
ní opatření státu, která nás 
mohou dostat do kolen. Jsme 
rozděleni na velké a malé. 
Malým farmám stát pomáhá, 
t y velké tím znev ýhodňuje 
a snižuje jejich konkurence-
schopnost,“ vysvětluje Josef 
Uchytil.

Ročně přichází 
o 6 milionů
Kvůli redistributivní platbě 
přichází jeho podnik ročně 
o  6 milionů korun. Zemědělci 
dostávají přes 3 500 korun za 
každý hektar, o který se starají. 
Maximálně ale za prvních 150. 
Na další plochy pak dostávají 
zhruba 1 800 korun. „Hospo-
dařit se dá i bez dotací, ale pak 
ztrácíme konkurenceschop-
nost proti jiným zemědělcům 
v Evropě,“ podotkl předseda 
družstva a poukázal také na 
nové, přísnější podmínky pro 
hospodaření na erozně ohro-
žených půdách, které mají pla-
tit od července letošního roku. 
Zatímco dosud se pravidla tý-
kala 25 % orné půdy v ČR, nově 
to má být 65 %. Požádal proto 
hejtmana Radima Holiše, aby 
Asociace krajů ČR podpořila 
jejich ústavní stížnost.
	 „Agrodružstvo Morkovice 
patří mezi podniky, které za-
jišťují potravinovou soběstač-
nost našeho státu, to bychom 
si měli uvědomit a všechny 
naše zemědělce podporovat, 
ne mezi ně házet vidle,“ uvedl 
Radim Holiš s tím, že zástup-
cům z řad agrárníků umožní 
vystoupit na zasedání Rady 
Asociace krajů, které se usku-
teční 3. dubna. ⬛

Soňa Ličková

Odměnu si Žákovští na kraj-
ském úřadě převzali z rukou 
radního pro kulturu Ivana Lás-
ky. „Udělením finanční odměny 
chceme nálezkyni nejen podě-
kovat, ale zároveň zdůraznit vý-
jimečnost a příkladnost tohoto 
počinu a také motivovat a po-
vzbudit ostatní případné ná-
lezce k poctivému zacházení 
s kulturním dědictvím našeho 
kraje,“ uvedl.

	 Mince různých velikostí 
spolu s částmi hliněné nádoby 
nalezla Petra Žákovská v únoru 
2022 v katastru obce Loučka 
u Vsetína. Následně je předala 
archeologovi Samuelu Špani-
helovi z Muzea regionu Valaš-
sko, které mince odborně kon-
zervovalo. Krajský úřad si poté 
vyžádal zkoušku u Puncovního 
úřadu, jenž stanovil cenu dra-
hých kovů na 11  695 korun. 

Vzhledem k výjimečnosti nále-
zu požádal Odbor kultury a pa-
mátkové péče Krajského úřadu 
Zlínského kraje rovněž o určení 
jeho kulturně historické hodno-
ty. Národní muzeum v Praze ji 
stanovilo na trojnásobek tržní 
hodnoty čili 1 247 130 korun.
	 „Soubor mincí reprezentu-
je směs drobných ražeb z ob-
lasti střední a západní Evropy 
z období začátku 16. století 
až po první čtvrtinu 17. století. 
Depot byl ukryt po roce 1622 
a souvisí s počátečním obdo-
bím třicetileté války. Nejstarší 
mince pochází z roku 1500. 
Zajímavý je geografický roz-
ptyl mincí – od Štrasburku, Ni-
zozemí až po slovenské Košice 
a od severního Polska po Jižní 
Tyrolsko,“ řekl archeolog Sa-
muel Španihel.
	 Nálezkyni ze zákona pří-
sluší odměna ve výši hodnoty 
materiálu drahých kovů, ale 
z důvodu poctivého zacházení 
s kulturním dědictvím regio-
nu se Zlínský kraj rozhodl pro 
v yplacení také mimořádné 
odměny. Při stanovení výše 
hodnoty vycházel kraj ze zna-
leckého posudku Národního 
muzea v Praze. ⬛

(žal)

Hospodaří na zhruba 4 660 hektarech, zabývají se rostlin-
nou a živočišnou výrobou. Agrodružstvo Morkovice je nej-
větším zemědělským podnikem na Kroměřížsku, který za-
městnává bezmála stovku lidí. Jeho předseda Josef Uchytil 
je jedním ze zemědělců, kteří podepsali ústavní stížnost 
proti takzvaným redistributivním platbám neboli platbám 
na první hektary.

Rovných 768 stříbrných mincí. Za takovým vzácným ná-
lezem stojí Petra Žákovská se synem Michalem, kteří na 
mince narazili náhodou před třemi lety v lese u Loučky na 
Vsetínsku. Od Zlínského kraje za jejich odevzdání nálezky-
ně obdržela finanční odměnu 125 tisíc korun. Peníze věnu-
je synovi na studia. Ten se totiž právě díky nálezu nadchl 
pro archeologii.

Agrodružstvo Morkovice 
upozorňuje na nerovné 
podmínky dotací

Poctivá nálezkyně stříbrných mincí 
získala odměnu

Kraj školám 
zafinancuje opravy

Obchodní akademie, VOŠ a Ja-
zyková škola s právem státní 
jazykové zkoušky Uherské 
Hradiště a ZŠ, MŠ a Praktická 
škola Vsetín se dočkají další 
modernizace. Uherskohradi-
šťská škola plánuje rozsáhlou 
opravu střechy a vsetínská 
škola chce vyměnit rozvo-
dy vody, kanalizaci a sociální 
zařízení. Investiční záměry 
schválila Rada Zlínského kra-
je. „Náklady na rekonstrukci 
střechy uherskohradišťské 
obchodní akademie odhadu-
jeme na 18,817 milionu korun. 
Většinu – 18,517 milionu ko-
run – zaplatí Zlínský kraj coby 
zřizovatel, zbylých 300 tisíc 
korun dodá škola z  vlastních 
prostředků. Opravy na vsetín-
ské škole vyjdou, předpoklá-
dáme, na 2,423 milionu korun. 
Zde uhradí kraj celou částku,“ 
popsal radní pro oblast inves-
tic Miroslav Zemánek. Na ško-
le v Uherském Hradišti začnou 
opravy v červnu a  hotovo by 
mělo být v listopadu letošního 
roku. Vsetínská škola plánu-
je rekonstrukci na období od 
března do září 2025. ⬛

(žal)

Ministerstvo 
ocenilo péči krajské 
nemocnice o pacienty 
s rakovinou konečníku

Krajská nemocnice T. Bati ve 
Zlíně získala od Ministerstva 
zdravotnictví prestižní sta-
tut centra vysoce speciali-
zované chirurgické péče pro 
oblast karcinomu rekta. „Jde 
o významný milník nejen pro 
Baťovu nemocnici, ale i  pro 
celý region. Lidé v našem kraji 
budou mít ještě lepší přístup 
k  nejmodernější léčbě, a  to 
navíc přímo v místě svého by-
dliště,“ uvedl hejtman Zlínské-
ho kraje Radim Holiš. Od roku 
2023 probíhají operace karci-
nomu rekta v krajské nemoc-
nici pomocí robotického ope-
račního systému da Vinci Xi, 
nemocnice provozuje Kom-
plexní onkologické centrum 
a  disponuje i dalším špičko-
vým vybavením. V roce 2024 
odoperovali chirurgové v kraj-
ské nemocnici celkem 63 pa-
cientů s  karcinomem rekta, 
který patří mezi nejčastější 
zhoubná onemocnění v Evro-
pě. Statut je nyní nemocnici 
udělen do 31. 12. 2029, poté 
o něj musí znovu zažádat. ⬛

(red)

  |  AKTUÁLNĚ ZE ZLÍNSKÉHO KRAJE

6



„Hvězdárna Valašské Meziříčí patří k vý-
znamným vzdělávacím a výzkumným 
institucím v našem kraji. Projekt Kultur-
ně-kreativního centra je aktuálně její nej-
větší a klíčovou investicí. Náklady přesáh-
nou 100 milionů korun, z toho 65 milionů 
pokryje dotace, kterou se podařilo získat 
z evropských fondů. Smyslem je podpořit 
zájem mladých lidi o vědu a technické či 
přírodovědné obory. Dobrou zprávou je, že 
stavba zahájená v polovině loňského roku 
běží podle plánu a letos na podzim by se 
měla otevřít veřejnosti,“ informoval hejt-
man Radim Holiš.

Moderní vybavení i ubytování
Kulturně-kreativní centrum nabídne mo-
derně zařízené prostory, vzniknou zde pra-
covny, laboratoře a dílny s přístroji pro vý-
zkum, s CNC stroji, 3D tiskárnami a dalším 
vybavením. Pořádat se tu budou semináře 
a workshopy pro odbornou i širokou veřej-

nost. Připraveno bude také moderní uby-
tování a sociální zázemí. V rámci projektu 
byly už vloni zásadně modernizovány a ro-
botizovány tří stávající kopule s observač-
ní technikou a pořídily se tři nové dvou-
metrové kopule pro odborná pozorování. 
Součástí projektu je rovněž modernizace 
astronomické techniky, dalekohledů či de-
tekčních kamer. Hvězdárna pořídila i nový 
velký astronomický dalekohled pro pozo-
rování změn jasnosti hvězd, planetek, ko-
met, ale také satelitů nejen na nízké oběž-
né dráze.
	 Na hvězdárně má dále vzniknout Vzdě-
lávací a demonstrační centrum pokro-
čilých technologií a aplikací 5G sítí. Oba 
projekty jsou spolufinancovány Národním 
plánem obnovy. Prostředky na projekt Kul-
turně-kreativního centra jsou poskytovány 
ze strany Ministerstva kultury, na projekt 
5G sítí z Ministerstva pro místní rozvoj. ⬛

Jan Vandík

Na valašskomeziříčské hvězdárně vzniká 
Kulturně-kreativní centrum

Probíhající stavbu Kulturně-kreativního centra si v areálu Hvězdárny Valašské 
Meziříčí prohlédli hejtman Zlínského kraje Radim Holiš společně s krajský-
mi radními pro investice Miroslavem Zemánkem a pro kulturu Ivanem Láskou.  
Ředitel hvězdárny Libor Lenža je během návštěvy seznámil i s průběhem a sta-
vem dalších aktuálních projektů této krajské příspěvkové organizace a společ-
ně hovořili také o možnostech a vizích jejího dalšího rozvoje.

Úspěch v hodnocení 
Indexu prosperity regionů
Zlínský kraj uspěl v hodnocení In-
dexu prosperity regionů, umístil se 
na celkovém 2. místě ze 14 krajů. 
Druhou nejvyšší úroveň života 
v  rámci všech 206 hodnocených 
obcí s rozšířenou působnos-
tí mají Luhačovice, Zlín je na 
7. místě a Uherský Brod na 8. mís-
tě. „Zlínský kraj opět potvrdil, že 
je dobrým místem k životu. Vyni-
káme především v  oblastech vol-
ného času a vzdělávání, ale také 
v dostupnosti zdravotní péče, eko-
nomické stabilitě a  bezpečnosti. 
Skvělé druhé místo v Indexu pro-
sperity regionů je výsledkem úsilí 
všech obyvatel, samospráv, firem 
i institucí,“ komentoval výsledky 
hejtman Radim Holiš. Analytický 
tým vybral pro srovnání 37 indiká-
torů napříč sedmi oblastmi života, 
jako jsou ekonomika, dostupnost 
zdravotní péče, občanská vybave-
nost, demografie a sociální struk-
tura, prostředí pro život, volný čas 
a úroveň vzdělávání. ⬛

(žal)

V Krásně nad Bečvou 
otevřeli nové chráněné 
bydlení
Zlínský kraj v březnu otevřel nové 
chráněné bydlení v Krásně nad 
Bečvou, místní části Valašského 
Meziříčí. Vzniklo úpravami býva-
lého penzionu Magnolie, který 
hejtmanství zakoupilo v  loň-
ském roce za necelých 13 milio-
nů korun. Po rekonstrukci za při-
bližně 4 miliony korun tu vznikly 
dvě domácnosti, každá pro čtyři 
klienty. Nové zařízení bude pro-
vozovat krajská příspěvková or-
ganizace Sociální služby Vsetín. 
„Poskytne jim nejen bezpečný 
domov, ale také podporu, která 
jim umožní vést co nejvíce pl-
nohodnotný život a zároveň i při-
spěje k jejich integraci do spo-
lečnosti,“ uvedla náměstkyně 
hejtmana pro sociální věci Eliška 
Olšáková. Nové chráněné bydle-
ní je určeno pro mobilní osoby 
s mentálním postižením lehké-
ho a středně těžkého stupně ve 
věku 18–55 let. ⬛

(van)

Na sport pošle 
hejtmanství téměř 
60 milionů korun
Radní Zlínského kraje schválili 
dotace v oblasti mládeže a spor-
tu ve výši téměř 60 milionů ko-
run. Z toho 50 milionů půjde na 
podporu přímé a systematické 
práce s dětmi a mládeží, které 
se věnují sportovní a tělovýchov-
né spolky, 6 milionů na podporu 
sportu v obcích do 3  000 oby-
vatel a další více než 3 miliony 
na jednorázové projekty a akce 
v oblasti mládeže a sportu. „Pod-
pora sportu je pro nás jednou 
z  hlavních priorit. Sportovní ak-
tivity totiž nejen vedou ke zdra-
vému životnímu stylu, ale také 
posilují fyzickou i psychickou 
odolnost mladé generace. Záro-
veň sport funguje jako účinný ná-
stroj sociální integrace, pomáhá 
předcházet kriminalitě a posky-
tuje mládeži smysluplné trávení 
volného času,“ uvedl radní Zlín-
ského kraje Miroslav Zemánek, 
odpovědný za oblast sportu. ⬛

(van)

Kraj podpoří vzdělávací 
projekty Univerzity 
Tomáše Bati
Projekty zaměřené na popu-
larizaci vědy, vzdělávací akce 
cílící na širokou veřejnost, ale 
i děti a studenty, které pomohou 
například s finanční gramot-
ností či psychickou odolností, 
nebo festival Zlin Design Week. 
Všechny tyto aktivity Univerzi-
ty Tomáše Bati ve Zlíně podpoří 
letos Zlínský kraj celkovou část-
kou 1,4 milionu korun. „Chceme 
živý, akční a moderní kraj. Proto 
mi podpora designu, robotiky, 
moderních odvět ví průmy-
slu a  podnikání nebo zdravé-
ho životního stylu dávají velký 
smysl. A na koho jiného takové 
projekty zacílit než na mladé 
lidi? Je logické udělat to formou 
spolupráce s Univerzitou Tomá-
še Bati, kterou jsme loni v břez-
nu stvrdili i v písemné dohodě,“ 
uvedl náměstek hejtmana pro 
strategický rozvoj a dotace To-
máš Chmela. ⬛

(žal)

Dalekohled pomůže i výzkumu
Jeho hlavní zrcadlo má průměr 50 cen-
timetrů, je robotický, vyrobený v  Čes-
ku a museli kvůli němu kompletně 
zmodernizovat třímetrovou kopuli. 
Řeč je o novém zrcadlovém dalekohle-
du typu Newton, který si mohou pro-
hlédnout návštěvníci Hvězdárny Valaš-
ské Meziříčí.
	 „Jde o dalekohled z kategorie ma-
lých dalekohledů, ale 50centimetrový 
průměr jeho primárního zrcadla už nám 
umožňuje pozorovat objekty, které jsou 
zajímavé z hlediska výzkumu a  vzdělá-
vání. Zároveň se díky němu dají pořizo-
vat atraktivní fotky či sledovat satelity na 
nízkých oběžných drahách. Dalekohled 
je robotický a ovládaný přes elektronic-
ké systémy a  snímky astronomických 
objektů pořizuje pomocí elektronických 
detektorů,“ přiblížil ředitel hvězdárny  
Libor Lenža (na snímku).

	 Nový dalekohled má několik obser-
vačních programů, zaměřených převáž-
ně na proměnné hvězdy a pozorování 
erupcí slunečního typu na hvězdách. 
Astronomové jej využijí také k  pozo-
rování zákrytů hvězd tělesy Sluneční 
soustavy, pozorování objektů mezipla-
netární hmoty a snímkování družic na 
oběžných drahách kolem Země.

(žal)
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„Náš kraj se dlouhodobě potý-
ká s úbytkem obyvatel v  pro-
duktivním věku, stárnutím po-
pulace, odchodem mladých lidí 
jinam. Ani prognóza do dalších 
let není vůbec příznivá. Proto 
musíme zvýšit atraktivitu Zlín-
ského kraje pro mladou gene-
raci i pro nové investory, upo-
zorňovat na pozitivní aspekty 
kvality života v našem kraji 
a  také více využívat moder-
ních technologií nahrazujících 
lidskou, zejména méně kvalifi-
kovanou, práci,“ uvedl hejtman 
Zlínského kraje Radim Holiš.

	 Cestou ke z v ýšení do-
stupnosti bydlení pro mladé 
lidi má být výstavba nových 
bytů s využitím nástrojů státu 
(včetně Národního plánu ob-
novy) a s podporou kraje. Dále 
síťování ploch a příprava infra-
struktury obcí pro individuální 
výstavbu či výstavba obecní-
ho bydlení pro seniory, která 
pomůže uvolnit byty a domy 
pro mladé rodiny.
	 Důležitým krokem bude 
také využití potenciálu žáků na 
základních a středních školách 
v regionu, založené na kom-

plexním kariérovém poraden-
ství, na testování schopností 
žáků a zejména na provázání 
a úzké spolupráci základních 
škol, středních škol, Univerzity 
Tomáše Bati a zaměstnavate-
lů, kteří budou nabízet pracov-
ní uplatnění pro všechny žáky 
napříč školami.
	 Dále chce kraj pomoci Uni-
verzitě Tomáše Bati připravit 
nové atraktivní studijní pro-
gramy. K tomu bude nezbyt-
né zajistit potřebné kapacity 
pro navýšení počtu studentů 
univerzity (prostory, vyučující, 
ubytování) i posílit dostup-
nost Zlína veřejnou dopravou 
ze sousedních regionů včetně 
Slovenska.
	 H e j t m a n s t v í  s p o l u  s e 
svojí rozvojovou agenturou 

ZRIA hodlá rovněž usilovat 
o přilákání nov ých investic 
a  vytvoření nových pracov-
ních míst ve Zlínském kraji.  
Součástí těchto aktivit je za-
jištění fungování Expat centra 
(www.expatzlin.eu), nabíze-
jícího služby kvalifikovaným 
cizincům, i  cílená propagace 
kvality života ve Zlínském kraji.
	 Kraj  také ve spolupráci 
s  Technologickým inovačním 
centrem, univerzitou a dalšími 
partnery chystá přípravu pod-
půrných programů a nástrojů 
pro zavádění robotizace, digi-
talizace a umělé inteligence 
v podnikatelském i veřejném 
sektoru, která bude umět na-
hradit méně kvalifikovanou 
práci. ⬛

Jan Vandík

Zajištění dostupného bydlení pro mladé, přilákání nových 
pracovníků a investorů do regionu nebo využití robotizace 
a umělé inteligence. To jsou namátkou jen některé z akti-
vit, kterými chce Zlínský kraj zvrátit nepříznivý demogra-
fický vývoj regionu, případně zmírnit jeho dopady.

Úbytek obyvatel chce kraj řešit dostupným bydlením, 
novými investicemi i moderními technologiemi

→  Dle posledních údajů z konce roku 2023 má Zlínský kraj 580 744 obyvatel, nejvíce z nich (74 255) žije ve Zlíně, 
nejméně (40) v obci Hostějov na Uherskohradišťsku. Hustota zalidnění 146,5 obyvatel/km2 byla mezi kraji pátou nejvyšší.

→  Tradičně se může Zlínský kraj 
pochlubit příznivými statistikami 
v oblasti rozvodovosti. Hrubá míra 
rozvodovosti činila 1,6 ‰ a společně 
s Vysočinou byla při posledním měření 
nejmenší mezi regiony Česka.

→  Ženy ve Zlínském kraji mají vysokou 
naději dožití. Činí přesně 83 let a v rámci 
krajů se v tomto ohledu Zlínský umístil 
na třetím místě.

→  Rozloha Zlínského kraje je 
3 963 km2, jde o 5,0 % území 
České republiky. Je čtvrtým 
nejmenším krajem v Česku, 
administrativně se člení na 4 okresy, 
13 správních obvodů obcí s rozšířenou 
působností a 25 správních obvodů 
obcí s pověřeným obecním úřadem. 
Celkem území kraje tvoří 307 obcí, 
které se člení na 438 částí. 
Poslední územní změna se datuje 
k 1. 1. 2021, kdy byly obce Valašské 
Příkazy a Študlov přesunuty z okresu 
Vsetín do okresu Zlín.

→  V posledních 20 letech v kraji panuje trend stěhování se z velkých měst do menších obcí. Například v roce 2003 
žilo nejvíce lidí ve městech od 20 000 do 49 999 obyvatel, v roce 2023 už tomu bylo jinak. Nejvíce obyvatel měly obce 
o velikosti 2 000 až 4 999 osob.

→  Ve Zlínském kraji se většina 
dětí rodí sezdaným párům. 
Mimo manželství se například 
v roce 2023 narodilo jen 41,7 % dětí, 
mezi kraji šlo o druhý nejnižší podíl. 
V okrese Zlín byl podíl ještě nižší, 
38 %. To je v rámci okresů vůbec 
nejméně v republice.

→  Ve Zlínském kraji se nachází 
30 měst. Jako poslední přibylo 
Zubří, stalo se tak 22. 2. 2002. 
Společně s Olomouckým má 
Zlínský kraj nejmenší počet měst 
v rámci krajů.

S využitím dat Českého statistického úřadu platných k 15. 10. 2024.
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Pokud máte rádi dobré jídlo, rozhodně bys-
te si tuto akci neměli nechat ujít. Čeká na 
vás přehlídka regionálních specialit, před-
staví se i vinaři s nejlepšími víny z našeho 
kraje a nebudou chybět ani oblíbené food-
trucky nebo stánky lokálních restaurací. 
A to není vše – součástí programu budou 
také barmanské show, ukázky lidových 
tradic a řemesel nebo prezentace zajíma-
vých výletních cílů ve Zlínském kraji.

Soutěž středních škol ve vaření
Jedním z vrcholů programu bude soutěž 
středních škol ve vaření, kde se utkají mla-
dí talentovaní kuchaři. Tentokrát se bude 
vařit z kachních prsou, takže se můžete 

těšit na kreativní a chutné recepty v podá-
ní budoucích hvězd gastronomie.

Gastronomický zážitek 
i skvělá atmosféra
Festival nebude jen o jídle – součástí akce 
je i hudební program, ve kterém zazáří na-
příklad Voxel nebo folklorní kapela Strýci 
ze Strání. Svůj talent předvedou také žáci 
ZUŠ Luhačovice, kteří se postarají o skvě-
lou atmosféru po celý den.
	 A nezapomněli jsme ani na nejmenší 
návštěvníky. Pro děti bude připraven ská-
kací hrad, malování na obličej a další zá-
bavné aktivity, díky nimž si festival užijí 
celé rodiny.

Atmosféru dokreslí Sluneční lázně 
Celý festival se odehraje v malebném 
prostředí Slunečních lázní, kde si můžete 
vychutnat nejen skvělé jídlo a pití, ale také 
jedinečnou atmosféru tohoto lázeňského 
města. Pokud si chcete užít opravdu kom-
pletní zážitek, spojte návštěvu festivalu 
s prohlídkou Slunečních lázní, které budou 
otevřeny veřejnosti.

Dorazte s prázdným žaludkem 
a otevřenou myslí
Chutě Zlínského kraje nejsou jen fes-
tivalem jídla – je to oslava regionu, jeho 
tradic, řemesel a šikovných lidí, kteří 
se gastronomii věnují s  láskou. Přijďte 
26. dubna do Luhačovic a užijte si den 
plný chutí, vůní a zážitků. Vstup na akci je 
zdarma a  více  informací na naleznete na  
www.zlinskykraj.cz. ⬛

Anežka Gavendová

Matějovi bylo 29 let, když si za-
čal všímat, že se na něj lidé divně 
dívají. Každý pohled v  tramvaji, 
každý smích na ulici – všechno 
bylo znamením. Sledovali ho. 
Možná mu chtěli ublížit. Přestal 
zvedat telefon, přestal chodit 
ven. Izoloval se od světa.
	 Jeho matka si všimla, že se 
s ním něco děje. Přivedla ho 
k lékaři, kde poprvé slyšel svou 

diagnózu. Nebýt sociálních 
pracovnic a pracovníků, mož-
ná by se už nikdy nevrátil k nor-
málnímu životu. Pomohli mu 
najít cestu zpět. Ukázali mu, že 
i s duševním onemocněním lze 
žít plnohodnotný život.
	 Matěj není skutečný, ale ani 
zcela vymyšlený. Je příkladem 
stovek případů, které řeší naše 
sociální pracovnice a pracov-

níci po celém Zlínském kraji. 
Pokud se v  jeho příběhu po-
znáváte, neváhejte se na nás 
obrátit a navštivte váš nejbližší 
městský úřad. Dokážeme vám 
poradit nejen s tím, kde vyhle-
dat odbornou pomoc, ale také 
pomoci s každodenními pro-
blémy, se získáním finanční 
podpory nebo s  návratem do 
běžného života.

	 Pokud máte pocit, že něco 
není v pořádku, nebo vidíte 
změny v chování u svých blíz-
kých, nečekejte. Požádat o po-
moc není projev slabosti, ale 
síly. V těžkých životních situa-
cích na to nejste sami. 
	 Více informací najdete na 
www.nejstenatosamizk.cz. ⬛

(aga)

Nejste na to sami: 
Nabízíme pomoc lidem s duševním onemocněním

Zlínského 
kraje

Chutě

Jedinečné chutě, tradiční recepty i moderní gastronomie, skvělé víno a pes-
trý program pro celou rodinu. To vše přinese druhý ročník gastrofestivalu 
Chutě Zlínského kraje, který se uskuteční 26. dubna od 9 do 18 hodin ve Sluneč-
ních lázních v Luhačovicích.

Ochutnejte region 
na vlastní kůži
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Na vaše oddělení se 
samozřejmě nikdo nikdy 
dostat nechce, lidé tu 
prožívají nejhorší okamžiky 
životů, ale přesto bych 
chtěl naše povídání začít 
optimisticky. Lze to vůbec?
	 Máme i pozitivní poselství. 
V  dnešní době jsme schopni 
většinu onkologických one-
mocnění velice slušně léčit 
a  vyléčit. Už to není jako před 
let y,  kd y  d i a g n óz a  r a kovi-
ny byla pro pacienta kritická. 
Máme každý rok až pětatřicet 
nových léků k léčbě. A platí 
to i pro mnoho případů, kdy 
k  diagnóze dojde v  pozdějším 
stadiu. Opravdu velkou část 
pacientů jsme schopni vyléčit, 
dalším poskytnout deset pat-
náct let kvalitního života. 

Lidé mají nicméně pořád 
v hlavě jasno: mám 
rakovinu, určitě umřu. 
	 Statistik y mlu ví  jasně. 
Z  onkologické diagnózy se 
stává něco na způsob chronic-
kého onemocnění. Cukrovku 
také léčíte celý život a podob-
né je to v případě mnoha onko-
logických diagnóz. Myslím, že 
bariéru rakovina rovná se smrt 
už jsme překonali. Většina pří-
padů je dobře léčitelná. Když 
pacient přijde v počátečním 
stadiu, je šance na přežití vyšší 
než devadesát procent u mno-
ha diagnóz. 

To zní opravdu pozitivně. 
Kdy se tato procenta 
ve prospěch pacientů 
zlomila v lepší trend?
	 Řekla bych, že to může 
být otázka posledních deseti 
let. Nedávno jsem na přednáš-
ce promítala statistiky. V roce 
2016 přežilo pět let jen pět pro-
cent pacientů s metastatickým 
maligním melanomem (rako-
vina, která postihuje nejprve 
kůži a v některých případech 
může metastazovat do dalších 
orgánů, pozn. redakce). Dnes 
přežije pět let až sedmdesát 
procent takových pacientů.

Klíčová je asi prevence 
a včasné odhalení nádoru, 
že ano? 
	 Samozřejmě. Ale ani u poz-
dějších stadií se lidé nemusí 
úplně hroutit, protože jsme 
schopni u většiny diagnóz po-
skytnout efektivní léčbu. Ano, 
léčba může trvat roky, ale pro-
stě neumřete. 

Je taková úspěšnost léčby 
české specifikum, nebo se 
jedná o celosvětovou 
záležitost?
	 Celosvětovou, protože 
s  nadsázkou řečeno všich-
ni vaříme z  jedné kuchařky. 
Na  celém světě se rakovina 

léčí stejně. Samozřejmě se 
bavím o  vyspělých zemích. 
Ta „kuchařka” vzniká na zákla-
dě studií, léčebné preparáty 
jsou schvalovány nejdříve pře-
vážně v Americe, pak v Evropě. 
Máme tady opravdu to nejlep-
ší, co v dnešní době existuje.

Počty onkologických 
onemocnění se rok 
od roku navzdory všemu 
zvyšují. Je to tak?
	 Bohužel ano. Před dvaceti 
lety postihla onkologická dia-
gnóza dvacet pět procent lidí, 
dnes je to skoro dvojnásobek. 
Každý rok evidujeme nárůst 
zhruba o dvanáct procent.

Máte pro to nějaké 
vysvětlení? 
	 Máme výrazně lepší scree-
ning, zachytíme i ty případy, 
které dřív nikdo neodhalil. Před 
lety prostě lidé zemřeli, aniž 
by jim lékaři rakovinu našli. 
Ale  pravda je, že v  posledních 
letech v ýrazně roste třeba 
počet rakoviny slinivky a tam 
vysvětlení prostě není. Někdo 
říká, že se může jednat o opož-
děný efekt z poškození pro-
středí. Já osobně myslím, že ná-
růsty souvisí se zvýšeným 
stresem. Ten je velký spouštěč 
podobných onemocnění.

Rakovina slinivky je 
bohužel pořád fatální 
diagnózou...
	 Léčba rakoviny je složitá 
z několika důvodů. Nádory se 
mohou chovat inteligentně 
v  tom smyslu, že se adaptu-
jí na prostředí a brání léčbě. 
Buňky rakoviny mutují a vy-
víjejí se během svého růstu. 
Některé mutace mohou způ-
sobit rezistenci na léčbu, jsou 
tedy odolné vůči léčbě. Nádory 
se mohou vyhnout účinkům 
chemoterapie nebo radiotera-
pie tím, že se mění. Například 
některé buňky mohou opravit 
své poškozené DNA nebo vy-
tvořit mechanismy, které brání 
proniknutí léků. Nádory vytvá-
řejí své vlastní prostředí, které 
jim pomáhá přežít. Rakovin-
né buňky mohou produkovat 
molekuly, které brání imunit-
nímu systému v  jejich rozpo-
znání. V  některých případech 
imunitní systém přestane ra-
kovinné buňky považovat za 
hrozbu. Rakovinné buňky se 
vyvíjejí podobně jako organis-
my v přírodě, adaptují se na 
stresy a  hrozby (např. léčbu). 
Umí si předávat signály, které 
jim pomáhají růst a  vyhýbat 
se léčbě. Zjednodušeně řeče-
no – nádory studují současně 
s námi. V  mnoha případech 
se nám je u řady diagnóz 
daří předhonit, ale u  slinivky 
se to zatím nevede. Ta má po-
řád něco, čím nás takříkajíc 
oblbne. 

Geny, které potenciálně 
mohou rakovinu spustit, 
má v sobě prý každý... 

	 Onkogeny jsou hlídané 
checkpointy, takové strážné 
body, přes které se nádor ne-
dostane. Ale když je oslabený 
imunitní systém, tak se onko-
gen rozjede do nádoru.

Jak tedy zvýšit šanci, 
že onkogeny bariéru 
nepřekonají? 
	 Kouření, alkohol, stres, nu-
lový pohyb. To jsou spouštěče 
a už jsem říkala, že podle mě 
hraje velkou roli stres a psy-
chika. Takže úprava životního 
stylu a samozřejmě preventiv-
ní prohlídky. Vůbec necvičíme. 
Jíme málo zeleniny. Stravovací 
návyky tady nejsou právě nej-
lepší.

Statistiky jasně ukazují, 
že v mnoha ohledech 
je na tom právě 
Zlínský kraj ohledně 
počtu onkologických 
onemocnění opravdu 
hodně špatně. 
Čím si to vysvětlujete? 
	 To je bohužel smutná re-
alita. Aktuálně jsme na tom 
ze všech krajů úplně nejhůře 
v asi šesti různých oblastech. 
Máme tady v přepočtu na sto 
tisíc obyvatel nejvíce rakoviny 
žaludku, hlavy a krku, prostaty, 
vaječníků i kolorekta (rakovina 
postihující tlusté střevo a ko-
nečník). V rakovině jícnu jsme 
druzí za Moravskoslezským 
krajem. 

Může to souviset 
s alkoholem? 
Protože asi nikde jinde 
v republice není tolik 
palíren, ať už legálních 
nebo těch domácích… 
	 To by odpovídalo možná 
karcinomu hlavy a krku, ža-
ludku, jícnu a možná tlustého 
střeva, ale s rakovinou vaječní-
ků nebo prostaty to úplně ne-
souvisí, tyto diagnózy nejsou 
přímo propojené s životním 
stylem. Takže jen u alkoholu 
bych primárně vysvětlení ne-
hledala. Je třeba hodně zajíma-
vé, že ve Zlínském kraji máme 
v přepočtu na počet obyvatel 
možná nejméně rakoviny plic, 
a to nemyslím, že se u nás kou-
ří méně. Pro to také žádné vy-
světlení nemám. ⬛

Jan Filgas

Ze všech krajů si ten náš Zlínský vede úplně nejhůře v asi šesti různých onkologických 
diagnózách. V přepočtu na sto tisíc obyvatel se tu vyskytuje nejvíce rakovina žalud-
ku, hlavy a krku, prostaty, vaječníků i rakovina postihující tlusté střevo a konečník. 
Čím jsme si toto nezáviděníhodné prvenství vysloužili? Co je spouštěčem rakoviny 
a jak její léčba pokročila, o tom mluví v dalším díle našeho seriálu Zdraví bez hranic 
primářka onkologie Krajské nemocnice T. Bati ve Zlíně MARKÉTA POSPÍŠKOVÁ.

Rakovina už není fatální diagnózou

foto: Dalibor Glück

Pokračování 
rozhovoru 
najdete na 
webových 
stránkách 
Zlínského 

kraje. Partnerem seriálu 
Zdraví bez hranic je  
Magazín PATRIOT.
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První písemná zmínka o Polešovicích se datuje 
do roku 1220, kdy obec patřila nově založené-
mu cisterciánskému klášteru na Velehradě, ale 
o tom, že se na místě žilo už v pravěku, svědčí 
hned několik archeologických nálezů. Například 
z mladší doby bronzové pochází nález zvaný „po-
klad“ – 800 zlomků různých předmětů jako ná-
strojů, šperků, srpů, seker, oštěpů i dalších zbraní. 
Významný je rovněž rok 1933, kdy v pískovně 
v oblasti Torštot dělníci náhodně objevili kostro-
vý hrob. Obecně obrovské množství po různu na-
lezených artefaktů pokrývá časové rozmezí od 
6. tisíciletí před naším letopočtem až po 14. sto-
letí našeho letopočtu. Polešovické lokality Nivy 
a Zmolky patří mezi největší keltská naleziště ve 
střední Evropě, kde archeologové objevili i jedno 
z největších pohřebišť na jižní Moravě.

	 Polešovice jsou však neodmyslitelně spjaty 
také s vínem. Vinohradnická tradice sahá několik 
staletí zpátky do minulosti, třeba o vinici Mniška 
se psalo už v roce 1454. Za zmínku stojí zdejší 
šlechtitelská stanice, v níž byla vyšlechtěna ne-
jen známá odrůda Muškát moravský, ale i spous-
ta dalších odrůd, nebo Vinařská ulice plná sklepů, 
kde můžete ochutnat místní výrobky a víno. Obcí 
prochází i několik tematických cyklostezek: Bze-
necká vinařská stezka, Moravská vinná stezka 
a  Uherskohradišťská vinařská stezka, a samo-
zřejmostí jsou také košty a jiné akce. Na konci 
května a koncem letních prázdnin se ve Vinařské 
ulici konají Otevřené sklepy, navštívit můžete 
i Velikonoční výstavu vín. V místní sokolovně se 
o velikonoční neděli uskuteční její 76. ročník.

	 Polešovice se nacházejí na Slovácku, a to 
znamená jediné, obyvatelé dbají i na tradi-
ce a folklor. Jejich sváteční lidový kroj je zařazen 
do doláckého uherskohradišťského okruhu a do-
dnes jej místní lidé oblékají při slavnostních pří-

ležitostech, jako jsou 
například slovácké 
hody s  právem, kte-
rých se každoročně 
účastní  pře s 250 
krojovaných. Pokud 
vás zajímají kulturní 
památk y, nev yne-
chejte návštěvu kos-
tela sv. Petra a Pavla, 
který je jedinečnou 
barokní památkou, 
podívejte se na smír-
čí kříž Grejty, pochá-
zející pravděpodob-
ně z  16. století, kříž 
na Salajce či sochu 
sv. Floriána v centru 
obce. A když budete 
chtít na procházku, 
zajděte k rozhledně 

Floriánce, která zdobí polešovický lesopark Ska-
la, měří dvacet metrů a po vystoupání 80 schodů 
se vám z ní naskytne pohled na Chřiby, Bílé Kar-
paty i celý Dolnomoravský úval. ⬛

Alena Železníková

Jedna z nejvýznamnějších památek vrcholného baroka, kostel sv. Petra a Pavla, Vinařská 
ulice s útulnými sklepy, cyklostezky, ale i rozhledna Floriánka nebo místa bohatá na ar-
cheologické nálezy. To všechno najdete v Polešovicích, které leží jihozápadně od Uherské-
ho Hradiště, na předělu Dolnomoravského úvalu a pohoří Chřiby, a pyšní se také Diplomem 
za mimořádně koncepční a investiční rozvoj městyse z posledního ročníku soutěže Vesni-
ce roku Zlínského kraje.

Polešovice

Fakta o obci
okres: Uherské Hradiště
starosta: Michal Zapletal
počet obyvatel: 2 023
počet domů: 700
rozloha: 1 304 ha 
nadmořská výška: 223 m n. m.
web: www.polesovice.cz

Smyslem soutěže Vesnice roku je povzbudit obyvatele venkova k aktivnímu zapojení do rozvoje svého domova, popularizovat rozma-
nitost a pestrost obnovy vesnic a vyzdvihnout význam venkova. Více informací najdete na www.vesniceroku.cz.

↑ 	� VINAŘSKÁ ULICE. Tradice pěstování vinné 
révy je v Polešovicích dlouhá několik staletí.

↑ 	 �MUŠKÁT MORAVSKÝ. Odrůda 
vyšlechtěná v Polešovicích se brzy stala 
nejrozšířenějším novošlechtěním u nás.

↑ 	 �SVATOSTÁNEK. 
Kostel sv. 
Petra a Pavla 
v Polešovicích 
patří k cenným 
památkám 
vrcholného baroka.

Tři otázky pro starostu
Michala Zapletala

Kdyby se vaše obec měla 
zapsat do knihy rekordů, 
v čem by vynikala?
	 V posledních letech jsme 
obec s největším rozpočtem 
a velikostí investic na počet oby-
vatel. Žádnou statistiku jsem ne-
zkoumal, ale pokud se podívám 
na rozpočet obcí stejné velikosti, 
jako jsme my, máme jej minimál-
ně dvakrát, někde i třikrát vyšší. 
Mezi obcemi našeho mikroregi-
onu Staroměstsko však nesou-
těžíme, ale snažíme se spolupra-
covat a pomáhat si navzájem. 
Které místo tu máte nejraději 
a proč?
	 Mám rád celé Polešovice. 
Nejde mít rád jen jedno místo, to 
by u starosty nemělo být obvyk-
lé. V  zimě mám rád zasněžené 
vinohrady a zamrzlý rybník, to 
už je bohužel vzácné. Přes Ve-
likonoce je to místní sokolov-
na a  náš košt vína, který se řadí 
mezi nejstarší v Česku. Koncem 
května je krásným místem s je-
dinečnou atmosférou ulice Vi-
nařská, kde se konají Otevřené 
sklepy. V létě je to určitě bazén 
za naším domem. V říjnu je nej-
krásnějším místem v  Polešovi-
cích školní areál s amfiteátrem, 
kde probíhají hody s  kulturním 
programem, a  na silvestra je to 
určitě místo v altánu pod roz-
hlednou Floriánkou, při vaření 
svařáku v kotlíku nad ohněm.
Kdybyste měl neomezený 
rozpočet, co byste v obci udělal? 
	 To je, jako bych vyhrál 1. cenu 
ve sportce, to se určitě nestane, 
ale dobře. Hodně staveb a rekon-
strukcí jsme dokázali financovat 
z našeho rozpočtu, ale především 
z dotací EU, moc zásadních věcí 
nám už v obci nechybí. Co  bych 
však určitě chtěl postavit, je tro-
chu větší sportovně-kulturní 
multifunkční hala. A pokud by byl 
rozpočet opravdu neomezený, 
investoval bych do modulární-
ho jaderného reaktoru. Potom 
by byly Polešovice nezávislé na 
dodavatelích energií a mohli by-
chom občanům prodávat elek-
trickou energii za minimální ceny, 
takže by mohli vytápět své domy 
elektrickou energií a naše ovzdu-
ší by se výrazně zlepšilo. 

Zajímavost
Drmolice – tak zní název ženské-
ho pěveckého souboru z Polešo-
vic, jehož počátky sahají do roku 
2000, kdy se v hlavách místních 
obyvatelek zrodil nápad zapo-
jit bývalé stárky a podstárky do 
hodového krojovaného průvodu. 
Sboru dala jméno jejich první 
hodová písnička Polešovské dr-
molice šly na jarmark do Nivnice. 
Ženy se dodnes pravidelně schá-
zejí, zpívají, diskutují a vystupují 
na akcích v širokém okolí. 

U NÁS NA VESNICI  | 
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Ploština se po rekonstrukci 
těší nebývalému zájmu. 
Kdysi jste říkal, že chcete 
vysoká čísla návštěvnosti 
udržet, ne-li zvyšovat. 
Daří se to?
	 Máme za sebou dvě sezo-
ny a během obou se nám po-
vedlo udržet návštěvnost bez-
mála na 10 000 návštěvnících 
za rok. Takže se to zatím daří. 
Zároveň si ale uvědomujeme, 
že obrovská vlna zájmu o no-
vou expozici nebude trvat věč-
ně. Aby byl počet stabilní, sna-
žíme se co nejvíce oslovovat 
školy především prostřednic-
tvím speciálních edukačních 
programů. K  nim se přidaly 
přednášky, komentované pro-
hlídky, koncerty a další akce 
určené pro veřejnost.

Pomáhá takový zájem 
samotné historii?
	 Není výjimečné, že turis-
té jezdí i na místa spojená se 
smrtí či utrpením. V literatuře 
to má dokonce i svůj termín 
„dark tourism“. Muzeum jako 
paměťová instituce pověřená 
správou takového místa však 
musí dbát, aby to nebyla bul-
vární honba za senzací, ale aby 
návštěvníky kultivovalo. Proto 
klademe hlavní důraz na vzdě-
lávání a  pietu. Temnotu tra-
gédie naštěstí vyvažuje také 
okolní krásná valašská krajina, 
která je turistickým magne-
tem sama o sobě.

Letos od masakru na 
Ploštině uplyne 80 let. 
Co se tam tenkrát stalo?
	 Ploština se stala cí lem 
exemplární trestní akce, kterou 
vedlo zlínské gestapo a  do níž 
byly zapojeny speciální pro-
tipartyzánské jednotky, toho 
času sídlící ve Vizovicích. Cílem 
nacistické odplaty se měli stát 
nejen partyzáni, ale také místní, 
kteří jim pomáhali. Ve výsledku 
se však cílem pomsty stali i zce-
la náhodní civilisté z  širokého 
okolí. Gestapo k získání infor-
mací využilo dva české kon-
fidenty, kteří se předem infilt-
rovali do partyzánského oddílu. 
Na podkladě jejich zpráv se ve 
čtvrtek 19. dubna 1945 rozběh-
la rozsáhlá protipartyzánská 
operace, na jejímž konci bylo 28 
obětí a vypálené jádro pasekář-

ské osady Ploština a samoty Ry-
liska. Podobná nacistická zvěr-
stva bohužel následovala o  pár 
dní později i na dalších místech 
v okolí, jako byl Prlov nebo Vařá-
kovy paseky. Tyto hrůzy ukazují, 
že nacistický režim byl nebez-
pečný do posledních dní a  ho-
din, i když už válka byla pro Ně-
mecko definitivně prohraná. 

Říkáte si někdy, že kdyby 
se tenkrát něco odehrálo 
jinak, nemusela 
Ploština projít takovým 
masakrem? 
	 Historik by neměl speku-
lovat, ale při zkoumání příčin 
a následků ploštinské tragédie 
si člověk nutně uvědomí, jak 
tenká je hranice mezi bytím 
a  nebytím, životem a  smrtí. 
Jak  mnoho záviselo na roz-
hodnutí několika málo lidí, 
kteří měli zrovna moc a zbra-
ně, nebo jaké jednání vedlo ve 
vypjaté situaci k zachování si 
života, či naopak ke smrti.

Proměna památníku 
vyvolala ohlasy i u místních. 
Rezonuje příběh u dalších 
generací? 
	 Z toho máme největší ra-
dost. Otevření expozice vzbu-
dilo zájem i mezi místními, 
u pamětníků či u jejich příbuz-
ných. Slova pochvaly samo-
zřejmě těší, ale jsme vděční 
i za doplnění nebo kritické při-
pomínky. Vrcholem jejich dů-

věry jsou potom vzácné dary 
z rodinných archivů, které roz-
šiřují muzejní sbírku o napros-
té unikáty. Tím je například 
získání písemné pozůstalosti 
po partyzánovi a  pozdějším 
světlanáři Rudolfu Lenhardovi. 
Loni ji ještě doplnilo jedinečné 
Lenhardovo fotoalbum.

Jaký je hlavní vzkaz, 
který by si z Ploštiny měli 
návštěvníci odnést?
	 Je to zdánlivě velmi jed-
noduchá myšlenka. Byli by-
chom rádi,  aby si příchozí 
uvědomili, co se zde odehrá-
lo, a aby pochopili, jak to pro-
žívali zejména místní, oby-
čejní lidé z valašských pasek. 
Jaké složitosti ,  nebezpečí 
a  krajní životní volby jim při-
nášel ozbrojený konflikt. Vý-
sledkem takového poznání 
by mělo být uvědomění si, jak 
křehkou veličinou je svoboda 
a život v míru.

Který příběh či fakt 
představený na Ploštině 
vám utkvěl v paměti?
	 Těch příběhů je celá řada. 
Anděle Zichové se například 
podařilo utéct patrně jenom 
díky tomu, že pozornost rabu-
jících vojáků byla upřena spíš 
na krádeže potravin a cenností. 
Stihla se ukrýt i se svými třemi 
dětmi v lese. Na druhé straně 
uvedu případ jejího otce Josefa 

Častulíka staršího, který sice 
spolu s ní také doběhl do lesa, 
ale rozhodl se zase utíkat zpát-
ky, aby zachránil z  ohně to, co 
pro něj jako hospodáře bylo nej-
cennější: chomouty a  postroje. 
Byl zatčen, zastřelen a upálen. 
Při masakru byl zavražděn man-
žel, bratr, otec i  další vzdálení 
příbuzní paní Zichové.

Pořádáte také programy 
pro školy. V čem vidíte 
jejich největší smysl?
	 Máme tři vzdělávací pro-
gramy: Místo s pamětí, Kdo za 
to může? a Hospodaření na 
Ploštině. Dva pro druhý stupeň 
základních škol a jeden pro 
střední školy. Smyslem je před-
stavit Ploštinu jako místo, které 
ilustruje tragičnost, dramatič-
nost a  spletitost dějin 20.  sto-
letí. Kalendář se kolegům ak-
tuálně plní a máme radost, že 
Ploština oslovuje především 
školy z regionu, protože pro ně 
je určena v první řadě.

Jaké v nejbližší době 
chystáte na Ploštině 
novinky?
	 Všechny letošní akce spo-
juje název Ploština 80, což je 
jasný odkaz na kulaté výročí 
80 let od událostí, které si bu-
deme připomínat nejen v dub-
nu, ale po celý rok. Uspořádali 
jsme mezinárodní odbornou 
konferenci Spřízněni osudem. 
Stálou expozici letos doplňují 
dvě nové sezonní výstavy: Pří-
pad Světlana, zapůjčený Ústa-
vem pro studium totalitních 
režimů, a  fotografická výsta-
va Poslední dny války – první 
dny míru. Památník nabídne 
po celý rok pestrou škálu akcí, 
včetně odborných přednášek, 
poutě, srazu heligonkářů, alter-
nativního divadla, posezení 
u  cimbálu, koncertu Základ-
ní umělecké školy Otrokovice 
a závodu orientačního běhu. ⬛

Alena Železníková

19. duben 1945 se do dějin Valašska zapsal temným písmem. Od vypálení osady Ploština 
a zavraždění 28 lidí z Ploštiny a okolních obcí uplyne letos 80 let. O tom, co se na mís-
tě tenkrát odehrálo, ale i o tom, jak je důležité si podobné události neustále připomínat, 
hovoří etnograf z Muzea jihovýchodní Moravy ONDŘEJ MACHÁLEK. Ten je spoluautorem 
nové expozice, která do zrekonstruovaného památníku láká návštěvníky z širokého okolí.

Osmdesát let od tragédie na Ploštině

„Při zkoumání 
ploštinské tragédie 
si člověk uvědomí, 
jak tenká je hranice
mezi bytím a nebytím, 
životem a smrtí.“

Pietní akty:
→	� 12. 4. od 10 hodin 

v Leskovci, Juříčkův mlýn 

→	� 12. 4. od 14 hodin 
v Prlově

→	� 13. 4. od 11 hodin na 
Vařákových Pasekách, 
Lačnov

→	� 13. 4. od 14 hodin 
u Památníku odboje 
na Ploštině

  |  ROZHOVOR
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Ráj cyklistů
Slovácko je ideálním místem pro cyklisty. Množství cykloste-
zek vás zavede mezi vinice. Jednou z nejpopulárnějších jarních 
událostí na Slovácku je Na kole vinohrady Uherskohradišťska.  
Letošní jubilejní 20. ročník vychází na sobotu 26. dubna. Událost 
symbolicky otevírá vinařské cyklostezky a nabízí jedinečnou pří-
ležitost projet se mezi vinohrady a vinařskými uličkami. 

Folklor a tradice
Jednou z nejvýznamnějších událostí na Slovácku je jízda králů ve 
Vlčnově, zapsaná na seznamu UNESCO. Ve dnech 24. a 25. květ-
na se můžete těšit na průvody, tance, zpěvy a řemeslné trhy. 
Hlavní postavou události je král, jenž jede v průvodu se svou dru-
žinou mladých mužů na zdobených koních.
	 Další zážitek nabízí Víkend památkových domků. Ve dnech 
7. a 8. června se otevřou dveře u více než 50 památkových domků 
po celém Slovácku. Lze navštívit objekty jako Trchalíkova usedlost 
v Šumicích nebo Památkové domky na Rajčovně v Hluku.

Dobrodružství na Baťově kanále
Modrá obloha bez mráčků a hřejivé jarní slunce lákají k myšlen-
kám na dovolenou. Představte si útulný hausbót, kde vás budou 
kolébat jemné vlnky a jediné, co uslyšíte, je tiché ševelení vody 
a zpěv ptáků. Na Baťově kanále si můžete vypůjčit také motoro-
vou loďku, projet se na velké výletní lodi Morava nebo zažít (ne-
jen) májovou plavbu za polibkem se svou drahou polovičkou. Ko-
mory Baťova kanálu se otevírají 1. května.

Wellness a relaxace
Pro odpočinek navštivte pivní lázně v Hotelu Chmelnice v Na-
pajedlích s blahodárnými účinky na pokožku. Hotel Kopanice na 
Žítkové nabízí širokou škálu wellness procedur včetně masáží 
a saunování s výhledem na okolní krajinu. Můžete zde vyzkoušet 
i unikátní WATSU terapii. Sirnaté lázně v Ostrožské Nové Vsi na-
bídnou širokou škálu procedur v klidném lesoparku. Ubytovat se 
můžete v netradičním areálu Slovácký dvůr. Od letošního dubna 
se ubytujete i v jejich novém Posedu u trati.

Tradiční gastronomie a vinařství
Návštěva Slovácka by nebyla kompletní bez ochutnávky místní 
gastronomie a vín. Mezi nejznámější vinařské oblasti patří třeba 
Blatnice pod Svatým Antonínkem, kde vás po předchozí domluvě 
nechá nahlédnout do svých vinařských búd Cech blatnických vi-
nařů. Navštivte i některé z lokálních vinoték a sklepů. Třeba Moja 
vinotéka nebo Vinařství Medek v Uherském Hradišti či Vinařství 
Staňkovi a Vinařství Jan Cícha v Blatnici pod Svatým Antonínkem. 
Vydejte se ochutnat poctivou kuchyni do restaurace U Racka 
nebo Hotelu Buchlov. A nezapomeňte ani na sladkou tečku v Čo-
koládovně JANEK v Uherském Brodě. ⬛

(red)

Slovácko, region plný tradic, folkloru a přírodních krás, nabízí nespočet možností pro ty, kteří hledají nevšední zá-
žitky. Ať už jste milovníci cyklistiky, kultury, přírody, nebo dobrého jídla a pití, Slovácko vás nezklame. Připravte se 
na jarní dobrodružství v tomto pohostinném vinařském kraji.

Jarní naladění na Slovácku – víno, cyklistika, 
dovolená na vodě, ale i gastronomie a odpočinek

foto: Martin Stecher

↑ 	� Jízda králů ve Vlčnově

↑ 	� Hotel Chmelnice v Napajedlích – pivní lázně

TIPY NA VÝLET  | 
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V minulém čísle jste mohli získat „Vstupenky do divadla“ (tak zněla tajenka). Z úspěšných řešitelů byli vylosováni výherci: Miluše Mrá-
kotová z Uherského Brodu, Markéta Petrůjová z Horní Lidče a Jiří Tuhovčák ze Vsetína. Gratulujeme! Vyluštěnou křížovku se svou ad-
resou a telefonickým kontaktem nám doručte do 10. dubna na adresu: Oddělení vnějších vztahů, Krajský úřad, tř. T. Bati 21, Zlín, 761 90, 
na obálku pište KŘÍŽOVKA; nebo e-mailem na: Magazin21@zlinskykraj.cz.

Luštěte a vyhrajte s Magazínem21

Věděli jste, že…?

... v Boršicích se koná největší košt vína ve Zlínském kra-
ji? Letos proběhne už 58. ročník a nabídne 900 vzorků vín 
především z Moravského Slovácka, ale také ze Slovenska, 
Polska nebo Rakouska. Novinkou bude digitální katalog, ve 
kterém si můžete zapisovat hodnocení. Součástí akce bude 
i volba šampiona mezi víny a doprovodný program s cimbá-
lovou muzikou Pentla. Jedinečnou atmosféru si můžete užít 
už 20. dubna v Boršicích. ⬛

(aga)

  |  ZÁBAVA
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GRATULACE JUBILANTCE. Paní Andělínu Veverkovou, která v únoru oslavila 
101. narozeniny, navštívila v Domově pro seniory Lukov náměstkyně 
hejtmana pro sociální věci Eliška Olšáková. Jubilantce poblahopřála, 
předala jí kytici, dárkový balíček a v příjemné atmosféře si s ní popovídala.

NÁVŠTĚVA MINISTRA. Nový systém 
financování nepedagogických pracovníků byl 
21. února hlavním tématem návštěvy ministra 
školství Mikuláše Beka ve Zlínském kraji. 
V sídle hejtmanství se setkal s představiteli 
Zlínského kraje v čele s hejtmanem 
a předsedou Asociace krajů České republiky 
Radimem Holišem a zhruba stovkou ředitelů 
škol z regionu. Bek právě po tomto jednání 
poprvé připustil odložení změny financování 
nepedagogů. Ta bude nakonec platit 
až od ledna 2026.

PODĚKOVÁNÍ MLADÝM MEDAILISTŮM. 15 medailí, z toho 6 zlatých, 
5 stříbrných a 4 bronzové. Takový úspěch zaznamenali sportovci 
Zlínského kraje na nedávných Hrách XI. zimní olympiády dětí a mládeže 
konaných v Moravskoslezském kraji. V celkovém hodnocení skončili 
na 6. místě. Za reprezentaci kraje jim osobně poděkovali hejtman 
Radim Holiš se statutárním náměstkem Radkem Doleželem a radním 
pro sport Miroslavem Zemánkem.

RADOST VÍTĚZKY. První místo si z mezinárodní 
barmanské soutěže Turiec International 
Bartender Cup přivezla studentka Střední školy 
gastronomie a obchodu Zlín Barbora Čubová. 
Prestižní akce se konala v Martině na Slovensku 
a zúčastnily se jí talenty ze Španělska, Kypru, 
Slovenska a České republiky.

VZPĚRAČI U HEJTMANA. Vzpěrače z oddílu TJ Holešov, kteří se vloni 
stali podruhé za sebou mistry extraligy mužů a úspěšně reprezentují 
také na mezinárodní scéně, i další členy klubu přivítal na krajském 
úřadě hejtman Radim Holiš společně s radním pro sport Miroslavem 
Zemánkem. Sportovcům poděkovali za jejich výkony a popřáli hodně zdaru 
do dalších klání.

DAR PRVNÍMU MIMINKU. Malou Natálku, 
která je prvním letošním miminkem Zlínského 
kraje, osobně pozdravil hejtman Radim Holiš. 
Její mamince za celé vedení kraje předal dar 
v podobě 25 tisíc korun. Natálka se narodila 
1. ledna v 00:29 hodin v Krajské nemocnici 
Tomáše Bati ve Zlíně.

foto: M. Čechmánek

foto: SŠ gastronomie a obchodu Zlín

OBRAZEM  | 
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Magazín21 vás zve...
Z ATELIÉRU CHVALKOVSKÉHO
od 3. 4. / Uherské Hradiště 
Nová výstava ve Slováckém muzeu představí 
dosud neprezentovanou tvorbu dlouholetého 
muzejního fotografa Ladislava Chvalkovského 
(1954–2022). Uvidíte originální klasické 
fotografie zachycující především motivy lesa 
a přírody či rozsáhlou sbírku fotoaparátů, 
zvětšovacích přístrojů a další techniky 
z 20. století. 

www.slovackemuzeum.cz

VELIKONOCE S MUZEEM
6. a 12. 4. / Vsetín, Valašské Meziříčí, 
Lešná u Valašského Meziříčí

Velikonoční program chystají vybrané 
pobočky Muzea regionu Valašsko. 6. dubna 
můžete zajít na zámek Vsetín, 12. dubna pak 
na zámky Kinských ve Valašském Meziříčí 
a Lešná u Valašského Meziříčí. Čekají vás 
ukázky lidových tradic z Česka i zahraničí 
a spousta zábavy pro celou rodinu.

www.muzeumvalassko.cz

KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA
8. 4. / Zlín
Jarní pásmo komentovaných prohlídek 
expozice + - Zlín uzavře ředitel krajské galerie 
Václav Mílek. Ozřejmí především dvojznačné 
vnímání Zlína coby místa progresivního, 
ale i majícího živý vztah k tradicím, a přiblíží 
rovněž fenomén 30. let minulého století 
– zlínské salony. 

www.galeriezlin.cz

FESTIVAL CULTUREA
9. 4. / Zlín

Jednodenní cestovatelský festival, který vás 
tentokrát zavede do Irska a na Nový Zéland, 
pořádají studenti Univerzity Tomáše Bati 
už potřinácté. Koná se na zlínském zámku 
a nabídne workshopy, přednášky, ochutnávku 
tamních specialit, hudbu i další doprovodný 
program.

www.culturea.cz

ZA TRADICEMI DO RYMIC
12. 4. / Rymice
Svátečně nazdobené chaloupky s doškovými 
střechami, prohlídky s průvodci, otevřený 
větrný mlýn, ukázky zdobení kraslic, tvořivá 
dílna s malérečkou i malý jarmark. To vše 
čeká na návštěvníky Muzea v přírodě Rymice, 
které zve na předvelikonoční program. 
Uskuteční se na Hejnici od 9 do 17 hodin.

www.muzeum-km.cz

GALERIE U HOFMANŮ
o víkendech a svátcích / Soláň

Stálou expozici obrazů Karla Hofmana, 
keramické plastiky Marcely Hofmanové 
Vajceové a koláže Ondřeje Vajceho jsou 
k vidění ve Valašském ateliéru u Hofmanů 
na Soláni. Vše nyní doplňuje výstava Kornelie 
Němečkové, jejíž dílo je typické vystřihovanou 
grafikou a obrázky inspirujícími se ve starých 
obyčejích a folkloru.

www.atelier-hofman.cz

LITERÁRNÍ JARO ZLÍN
17. 4. a 23. 4. / Zlín

Spisovatelka Karin Lednická a blízkovýchodní 
reportér Jakub Szántó budou dalšími hosty 
festivalu Literární jaro Zlín, který hostí 
Krajská knihovna Františka Bartoše. 
Lednická představí třetí díl románové kroniky 
ztraceného města Šikmý kostel, Szántó 
pak promluví o Gaze, jíž se věnuje i ve svých 
knihách.

www.kfbz.cz

KRUHY NA VODĚ
do 17. 4. / Zlín 

Výběr nejlepších děl z mezinárodní soutěže 
designu orientovaného na řemeslo prezentuje 
výstava Kruhy na vodě v Galerii G18 ve Zlíně. 
Expozice popisuje inovativní propojení 
tradičního řemesla a současného designu 
a je přístupná do 17. dubna.

www.g18.cz

VALAŠSKÝ JARMARK
19. až 21. 4. / Rožnov pod Radhoštěm
Výrobky lidových řemeslníků, ukázky zdobení 
kraslic, pletení pomlázek a tvořivá dílnička 
pro děti na vás čekají v rožnovském Valašském 
muzeu v přírodě v rámci velikonočního 
jarmarku. Vše doplní vystoupení cimbálových 
muzik, folklorních souborů či dramatizace 
příběhu umučení Krista.

www.nmvp.cz

KONFERENCE BARCAMP
26. 4. / Zlín

Popáté se do Zlína vrací konference Barcamp 
cílící na všechny, kteří se zajímají o podnikání. 
Akce se uskuteční na Fakultě managementu 
a ekonomiky Univerzity T. Bati ve Zlíně 
a nabídne řečníky z řad úspěšných podnikatelů, 
inovátorů, začínajících podnikatelů i kreativců.

www.zlinsky-barcamp.cz

DEN ZEMĚ V KOVOZOO
26. 4. / Staré Město

Tradiční ekoolympiáda, bagrová, hasičská 
i policejní show, mobilní planetárium, 
koncerty, dinopark, vzdělávací aktivity nejen 
pro děti a další bohatý program připravují ve 
staroměstské Kovozoo k oslavám Dne Země. 
Akce se koná 26. dubna od 10 hodin.

www.kovozoo.cz

MAJÁLES UTB
2. 5. / Zlín

Největší studentský hudební festival ve Zlíně, 
Majáles UTB, opět rozezní krajské město. 
Koná se v parku u Baťovy vily a na dvou 
otevřených pódiích nabídne koncerty 
různých žánrů – od rocku přes pop až po rap. 
Chybět nebude ani rozmanité občerstvení,  
chill-out zóna a tradiční soutěž o Krále 
a Královnu Majálesu. Vstup na akci je zdarma.

www.majales.utb.cz

Stranu zpracovala: 
Alena Železníková
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